

卧薪尝胆,只为一朝“变”出好看

CBA新赛季今日揭幕,联赛求变助力中国篮球困境重生

11月8日,新赛季CBA联赛正式拉开大幕。这是一个孕育着变化的赛季。升班马四川高喊着“踩扁广东”的口号,向统治了这个联赛近十年的王者广东发起冲击,一成不变的联赛剧情,需要新生力量的搅局;吃厌了美式快餐的CBA豪强,趁休赛期偷偷变换着口味,欧洲教头空降、美国大腕退潮;篮协依旧在用“印戳”指导着这个联赛的走向,尽管人们早已厌倦了种种官样文章,但仍愿对各种“新规”静观其变,毕竟聊胜于无。

经历过前两个赛季“金元”篮球、明星效应的狂热,本赛季CBA彻底回归理性。积跬步以至千里,集小流以成江河,期待细微之中的变数,能给颓势之中的中国篮球带来一丝新的生机。

本报记者 刘伟 叶嘉利

宏远王朝,前景几何?

新赛季联赛最大的悬念莫过于,谁能撼动宏远王朝。

休赛期,广东队敲定外援的时间很晚,出手托大让宏远错过了心仪外援,怀艾特和鲍威尔,比之上赛季迪奥古、威廉姆斯组合,实力下降了不止一截。然而卫冕冠军从来不指着外援吃饭,一群国手班底的国内球员,才是他们仰仗的根本。国内球员之中,除了苏伟离队让内线受损之外,卫冕冠军的总体战力变化不大。

广东按兵不动,豪强已然厉兵秣马,其中首推北京。在吸纳了4名奥神球员后,北京队的外线阵容更加豪华,在锋线和后卫线上拥有更多好手。闵鹿蕾每天在享受“该

用谁”的幸福烦恼。如果老马状态不会大幅下滑,闵帅将全队磨合到位,新赛季恐将重现两年前京粤争霸的戏码。

除了北京,辽宁队的新赛季也值得期待,全运会上韩德君在与阿联的对抗中并不落下风,再加上原青岛外援丹尼尔斯的加盟,辽宁队的内线实力得到极大提升。本赛季辽宁队虽然宣称目标前八,但是如果他们最后杀出重围一点都不值得惊讶。

诸强的调整让广东在新赛季面临合围的境况,就像朱芳雨所说:“CBA这几年,大家的实力水平都是越来越接近,我们卫冕的难度也会越来越大。”

“洋和尚”难念中国经

相比上赛季17支球队中7支球队使用外籍主教练,本赛季18支球队中外籍主教练的人数减少到4人,除去并没有完全掌控球队的天津主帅纳什、吉林主帅泽维科沃,实际上掌控球队的主教练只有东莞的戈尔和四川的普拉达。

洋帅曾经霸占CBA半壁江山,显赫一时,然而随着近几年洋和尚战绩不佳,其地位也在急转直下。去年的7个外籍主教练只有戈尔一人带领东莞队杀入季后赛,不过首轮即遭山东队淘汰。洋帅不佳的表现让各队开始清醒,专业水平也许更高的洋帅不一定适应CBA的比赛规律,确切地说是并不一定了解CBA和中国球员。东莞的戈

尔已经有了多年CBA执教经历,四川的普拉达也是如此,这是他们能够获得球队信任的最大原因。

在洋和尚难念经的情况下,“土洋结合”成了当下CBA最青睐的教练组合方式。卫冕冠军广东队,尤纳斯挂着执行主教练的头衔,名义上辅佐杜锋,实际上是幕后最重要的指挥者。山东男篮也在主教练身边安排了凯撒作为助教。天津新主帅纳什完全没有CBA执教经验,因此天津队又设立了“总教练”一职,张舰依然是幕后主脑。吉林队在主教练泽维科沃身边又安排了前主教练王晗,其用意不言自明。

究竟这中西合璧的组合能玩出什么花样,还得联赛一一检验。

老熟人变成了“香饽饽”

麦蒂走了,球迷一片惋惜之声,心灰意冷之下,麦大腕宣布离开篮球。放眼新赛季CBA,外援里最大的腕儿,只剩下韦弗。然而姚老板看重前队友,不是冲着名气来的,而是韦弗扎实勤勉的个性,以及哥俩儿往日的交情。这就是如今CBA的现状,用熟不用生,外援只管实用,人傻钱多,赔本赚吆喝的时代一去不复返。

2011-2012赛季,NBA停摆催火了CBA球市。引援急先锋两浙、新疆,先后斥重金购进JR史密斯、钱德勒、马丁一干大腕儿,就连一向出手谨慎的山东男篮也豪掷近两百万美金,大肆招兵买马。然而“金元”篮球、明星效应的结果却是惨淡的战绩,史密斯、马丁同老东家不欢而

散,阿兰·安德森同主帅公开顶牛,几家俱乐部没有善终的。

痛过方知“水深”,新赛季两浙早早确定了外援,广厦双外援吉布森和佩特罗的配置,完全围绕李春江快速打法而定,坚决不再趟大腕这趟浑水,山东男篮内线起用征战CBA多个赛季的老将哈维,继续走上赛季老熟人勇夺亚军的老路子。至于青岛,因为内线大外援巴隆未抵达预期,季前赛结束后果断甩手,重新揽回了前广厦大外援拉莫斯。

老熟人变成香饽饽,背后体现的是CBA俱乐部运营思路的变化。从靠大腕赚眼球,一支球队围着一个大腕转,到如今外援必须围着全队变,务实、理性的思路,对俱乐部长远发展显然更有益。

“各打五十大板”,篮协开门纳谏

裁判是每个赛季的CBA绕不开的话题。

上赛季八一和青岛一战,“吴敏华”事件让篮协遭遇严重信任危机,之后篮协虽出重手摆平,然而围绕在“黑衣判官”周遭的负能量却阴魂不散,直接影响了联赛形象。新赛季,针对裁判问题,篮协发文、组织培训班,忙得不亦乐乎,一番酝酿之后,“六项举措”重磅出炉。篮协六项举措,对新赛季赛场违规采取从严从重的处罚,裁判被赋予“零容忍”的权威,用联赛办公室主任张雄的话来说,这些举措并非原创,而是继续重申而已。

严于待人,是篮协一贯的做法,新赛季难能可贵的是,在“六项

举措”之外,篮协不再一味护短,逐渐懂得开门纳谏。新赛季篮协“严”向裁判有了新变化,比如三个及以上的俱乐部对同一裁判员执裁水平或公信力提出质疑或举报,主办单位将提请裁判员监评组对相关场次录像进行审核,经审核问题属实的,给予停赛10-20轮的处罚,直至取消本赛季工作资格。

这些新变化,多少让以前投诉无门的俱乐部找到新的诉求出口,尽管篮协一言堂的现状并未从根本上改观,但新的动向,至少表明了联赛当权者在整治裁判问题上的决心。这样的决心,能在多大程度上净化中国篮球的大环境,新赛季让我们拭目以待。



新赛季来东荷 共享“黄金”赛事

本报记者 刘伟

本周六,山东男篮将踏上新赛季CBA联赛的征程,首场比赛他们将在客场挑战江苏。11月13日,球队将在东荷迎来主场首战,对手为八一男篮,8日,山东男篮新赛季球票也将开始发售。

新赛季山东男篮主场门票分为单票和套票两种,单票最高价200元,最低的学生票仅售30元。套票方面,高端的黄金套票售价3000元,乙级套票最低900元。球迷可以前往奥体中心体育馆北门(7号入口处),或者在省体育中心北门购买。

为了方便广大球迷亲临现场观看比赛,俱乐部特地在每场比赛结束后安排交通班车。球迷可凭当晚球票在比赛结束后10分钟内到奥体中心东荷体育馆东门乘坐公交车,人满发车。班车沿经十路运行,逢站牌即可停车,终点站是省体育中心。

CBA常规赛山东男篮赛程

轮次	比赛时间	对阵
1	2013年11月10日(日)	江苏VS山东
2	2013年11月13日(三)	山东VS八一
3	2013年11月15日(五)	山东VS广厦
4	2013年11月19日(日)	东莞VS山东
5	2013年11月22日(五)	广东VS山东
6	2013年11月24日(日)	佛山VS山东
7	2013年11月27日(三)	山东VS辽宁
8	2013年11月29日(五)	山东VS吉林
9	2013年12月1日(日)	四川VS山东
10	2013年12月4日(三)	山东VS浙江
11	2013年12月8日(日)	天津VS山东
12	2013年12月11日(三)	山东VS北京
13	2013年12月13日(五)	山东VS福建
14	2013年12月15日(日)	山东VS上海
15	2013年12月20日(五)	新疆VS山东
16	2013年12月22日(日)	山西VS山东
17	2013年12月25日(三)	青岛VS山东
18	2013年12月27日(五)	山东VS江苏
19	2014年1月1日(三)	八一VS山东
20	2014年1月3日(五)	广厦VS山东
21	2014年1月5日(日)	山东VS广东
22	2014年1月8日(三)	山东VS东莞
23	2014年1月10日(五)	山东VS佛山
24	2014年1月12日(日)	辽宁VS山东
25	2014年1月15日(三)	吉林VS山东
26	2014年1月22日(三)	山东VS四川
27	2014年1月24日(五)	浙江VS山东
28	2014年1月26日(日)	山东VS天津
29	2014年2月5日(三)	北京VS山东
30	2014年2月7日(五)	福建VS山东
31	2014年2月9日(日)	上海VS山东
32	2014年2月12日(三)	山东VS新疆
33	2014年2月14日(五)	山东VS山西
34	2014年2月16日(日)	山东VS青岛

新赛季,看易建联能否带领广东成功卫冕
Osports供图